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I.  ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 
___________________________________________________________________________ 

a) Základná charakteristika hospodárstva 

 analýza vývoja hospodárstva za posledný rok a porovnanie s predchádzajúcim rokom 

 

Etiópia je po Južnej Afrike a Nigérii tretia najväčšia ekonomika subsaharskej Afriky. 

V niekoľkých uplynulých rokoch rastúce politické a etnické napätia negatívne ovplyvnili 

rozvojové programy, hospodárske aktivity a investície. Pandémia COVID-19 mala 

spomaľujúci účinok na rast hospodárstva, no nie dramatický. Úsilie vlády o liberalizáciu 

hospodárstva  pokračovalo aj v r. 2020. Rast reálneho HDP v r. 2020 spomalil na 6,1% (z 9 

%% v r 2019), najmä z dôvodu spomalenia svetového hospodárstva. Rozpočtový deficit 

bol udržaný pod hranicou 3% HDP. S mierou verejného zadlženia voči HDP, ktorú sa 

oproti r. 2019 podarilo v r. 2020 znížiť na úroveň 50,7%, sa Etiópia stále nachádza v stave 

vysokého rizika neschopnosti dodržať svoje dlhové záväzky.  

 

 

 HDP (vývoj, štruktúra), miera inflácie, miera nezamestnanosti, platobná bilancia, 

finančná pozícia, devízové rezervy, zahraničná zadlženosť, inflácia, očakávaný vývoj  

 

Etiópske hospodárstvo si napriek spomaleniu svetového hospodárstva zachováva 

relatívne vysokú mieru rastu s predikciou na r. 2021 medzi 8,4% (vláda) a 2% (MMF), čo ho 

stále stavia do pozície jedného z rýchlo rastúcich hospodárstiev v Afrike. V r. 2020 

dosiahol HDP 98 mld. USD.  

Rast HDP na strane ponuky je postavený najmä na raste v sektore služieb a priemyslu 

(rozvoj energetiky, priemyselné parky a dopravná infraštruktúra); na strane dopytu na 

súkromnej spotrebe a investíciách, verejných výdavkoch na dopravnú infraštruktúru a 

priamych zahraničných investíciách. 

Základom tvorby HDP je poľnohospodárstvo, stavebníctvo a služby, pričom postupne 

stúpa podiel výrobného sektoru. Podiel poľnohospodárstva na tvorbe HDP je 32,7%, 

priemyslu, vrátane stavebníctva 29%, služieb 39,5%. 

 

 Deficit platobnej bilancie v r. 2020 mierne klesol na 4,1% HDP (4,4 mld. USD). Devízové 

rezervy sú nízke, pohybujú sa v rozmedzí pokrytia dovozu na 2,5 mesiaca (okolo 4 mld. 

USD). Stále pretrváva nedostatok voľne zmeniteľnej zahraničnej meny. Zahraničná 

zadlženosť klesla na 26,6% HDP. Etiópia spolupracuje s medzinárodnou 

komunitou/veriteľmi na reštrukturalizácii svojho dlhu a odklade splátok.  

 

Nezamestnanosť sa oficiálne pohybuje na úrovni 3%, najmä v kategórii mladých ľudí. 

Každoročne na trh práce vstupujú 2 mil. mladých ľudí a vláda sa usiluje o vytváranie 

pracovných miest najmä pre nich. 

 

Inflácia má stúpajúcu tendenciu a dosiahla v r. 2020 mieru 19,9% (NBE). 

 

Rast HDP v nadchádzajúcich rokoch bude podporovaný expanziou sektoru priemyslu 

a služieb a oživovaním sektoru poľnohospodárstva. Rozvoju priemyslu bude napomáhať 

prebiehajúce zriaďovanie priemyselných zón/parkov a poľnohospodárstvo bude ťažiť 

z investícií do výroby hnojív, zavlažovania a lepšej kvality semien. Verejné investície 

zostanú skromné, čo odráža úsilie stabilizovať verejný dlh. Zamýšľaná a postupne 

realizovaná privatizácia v sektoroch dopravy, logistiky, elektrickej energetiky 

a telekomunikácií by mohla verejné investície nahradiť súkromnými.  
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Vláda premiéra Abiyho má v programe okrem politických aj hospodárske reformy, 

vrátane ústretového prístupu k priamym zahraničným investíciám a opatrnej privatizácie. 

Cieľom je zásadné zvýšenie exportnej výkonnosti hospodárstva, ktoré by malo priniesť 

dostatok konvertibilných zahraničných mien potrebných na dovoz vyspelých technológií 

a ďalších nedostatkových tovarov. Podmienkou rýchlejšieho rozvoja hospodárstva 

zostáva vybudovanie kvalitnej, spoľahlivej a udržateľnej energetickej, dopravnej a 

telekomunikačnej infraštruktúry. V rámci svojej priemyselnej politiky sa vláda orientuje 

najmä na budovanie proexportného ľahkého spracovateľského priemyslu, najmä 

textilného, potravinárskeho a spracovania kože. 

Politické reformy sa sústreďujú na inštitucionálne ukotvenie demokracie, vládu práva 

a otvorenie politického priestoru s cieľom obnovenia pokoja v krajine. Tento proces nie je 

bez rizík a prebieha nerovnomerne a postupne. Udalosťou, ktorá ovplyvní aj 

implementáciu hospodárskych reforiem, budú parlamentné voľby, po niekoľkých 

odkladoch stanovené na 21. 6. 2021.  

 

 

 štátny rozpočet (8. júl – 7. júl nasledujúceho roku), hlavné črty, prognózy vývoja 

 

V r. 2020 (júl) schválil parlament rozpočet na 2020/21 vo výške 14 mld. USD, čo 

znamená navýšenie oproti predchádzajúcemu roku o 17%. Z celkového rozpočtu bolo 

na bežné výdavky alokovaných 3,9 mld. USD, na kapitálové výdavky 4,7 mld., na 

podporu rozpočtu regionálnych štátov 5,2 mld. Na dosiahnutie udržateľných rozvojových 

cieľov (SDGs) bolo vyčlenených 176 mil. Vláda rozpočtovo podporí intenzívne 

poľnohospodárstvo, priemysel a baníctvo prostredníctvom projektov, ktorých cieľom je 

vytvoriť 3 mil. pracovných miest, najmä pre mladých. Výzvou zostávajú daňové príjmy, 

pri ktorých sa dlhodobo nedarí dosahovať projektované hodnoty. 20% rozpočtu je 

pokývaných pôžičkami. 

V rozpočtovom roku 2019/20 Etiópia zaznamenala rozpočtový deficit na úrovni 2,5% 

HDP; predpoklad na rozpočtový rok 2020/21 je 3,3%.   

 

 lokálna mena, výmenný kurz, história 

 

Miestnou menou je birr (amharský výraz znamenajúci „strieborný“), ktorý vydáva 

Národná banka Etiópie (NBE). Delí sa na 100 santim-ov. Denominácia - bankovky: 1, 5, 

10, 50, 100, 200 birr; mince 1, 5, 10, 25, 50 santimov, 1 birr. ISO kód ETB, miestne označenie 

v latinke Br. Birr nie je voľne zmeniteľný. Na finančných trhoch patrí do kategórie 

„exotických mien“ („exotic currency“). 

Kurz: 1 EUR = 53 ETB (05/2021; tlaky na devalváciu trvajú  

Kurz ETB je kontrolovaný NBE formou riadenej zmeniteľnosti (managed float/dirty float) 

voči USD.  

 

 HDP na obyvateľa, HDP v PPP (parita kúpnej sily), verejný dlh 

 

Nominálny HDP na obyvateľa v r. 2020 dosiahol 1080 USD, HDP v PPP na obyvateľa 

2772 USD.    

Verejný dlh v rozpočtovom roku 2019/20 dosiahol podiel na HDP 50,7%.    

 

 štruktúra zamestnanosti, počet obyvateľov pod hranicou chudoby 

 

V poľnohospodárstve je zamestnaných 72% pracovnej sily, v priemysle 7% a v službách 

21%. Štruktúra sa pozvoľna mení v prospech vyššej zamestnanosti v službách a priemysle. 

Pod hranicou chudoby podľa domácich kritérií sa nachádza 23% obyvateľov 

s tendenciou postupného znižovania. 

 

 nákladovosť pracovnej sily 
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Etiópia disponuje pracovnou silou v počte cca 55 mil. ľudí. Pracovná doba môže byť 

max. 6 dní v týždni/48 hod. Verejný sektor pracuje 5 dní v týždni/39 hod. 

 

Cena manuálnej práce sa pohybuje cca od 12,8 EUR (nekvalifikovaná) po 32,4 EUR 

(kvalifikovaná) za mesiac. 

 

Mesačné mzdy pre administratívny a riadiaci personál sa pohybujú od 15,5 EUR 

(najjednoduchšie činnosti, napr. strážca) po 205 EUR (odborník, vrcholový manažér). 

Stredný riadiaci personál a administratívni pracovníci dostávajú 62 – 108 EUR. 

Pracovné vzťahy a podmienky upravuje v Etiópii zákon „Labour Proclamation No. 

42/1993. (Negarit Gazeta, 20 January 1993, Vol. 52, No. 27, pp. 268-328.)“. Tento zákon je 

dostupný v angličtine na webstránke Medzinárodnej organizácie práce (International 

Labour Organization; ILO). 

 

 Očakávaná miera produktivity pracovnej sily vo vzťahu k vzdelaniu a zdraviu je 

vyjadrená indexom ľudského kapitálu (Human Capital Index; HCI; stupnica 0 – 1, pričom 

1 znamená produktivitu pri najvyššom vzdelaní a plnom zdraví).  

Etiópia dosahuje 0,39; najviac Singapur 0,88; Etiópia je globálne na 173 mieste z 189 

krajín. Index ukazuje riziká nedostatočného vzdelania a zlého zdravotného stavu dnes 

narodených detí, ktoré budú v 18. roku života vstupovať na pracovný trh, vo vzťahu k ich 

očakávanej produktivite ako pracovnej sily.    

b) Hlavné odvetvia hospodárstva  

 charakteristika hospodárstva 

 

Etiópia je po Nigérii druhá najľudnatejšia krajina Afriky (115 mil. obyvateľov) a 8. 

najväčšia africká ekonomika. Patrí stále medzi najchudobnejšie krajiny sveta, no zároveň 

medzi najrýchlejšie sa rozvíjajúce. Ide o vnútrozemskú krajinu s prístupom k prístavom 

v Džibutsku (perspektívne v Eritrei, Somálsku, Sudáne a Keni)). Strategická poloha 

umožňuje ľahký prístup na trhy Stredného a Blízkeho východu a Európy. 

Viac než 70% obyvateľov je zamestnaných v poľnohospodárstve, avšak najväčší 

podiel HDP vytvára sektor služieb, najmä vďaka medzinárodne úspešnej a v Afrike 

najväčšej leteckej spoločnosti Etiópske aerolínie/Ethiopian Airlines. Priemysel sa rozvíja 

postupne prostredníctvom najmä zahraničných investícií a rozvojovej pomoci (textil, 

potravinárstvo, kožiarstvo, kvetinárstvo). 

Energetika a dopravná infraštruktúra je nedostatočne vybudovaná a nezodpovedá 

štandardom vyspelých krajín, aj keď štát do oboch oblastí investuje a situácia sa 

s pomocou zahraničnej rozvojovej pomoci postupne zlepšuje.  

Hospodárstvo je riadené vo veľkej miere štátom prostredníctvom vlastníctva 

kľúčových odvetví (bankovníctvo a poisťovníctvo, distribúcia energií, telekomunikácie, 

letecká doprava) a plánovaním. Toto riadenie je vo veľa prípadoch nedostatočne 

koordinované z dôvodu stretov záujmov medzi úrovňou federálnou a úrovňou 

národných štátov (dlhodobý politický problém). 

Zásadnou prekážkou modernizácie hospodárstva a celej spoločnosti je nedostatok 

zahraničnej meny, ktorá je dovozcom prideľovaná pod dohľadom Národnej banky 

Etiópie. Vývoz poľnohospodárskych produktov (káva, olejniny, strukoviny, med, kože, 

kvety...) na zabezpečenie dostatku voľne zmeniteľnej zahraničnej meny nestačí, vláda 

preto podporuje proexportne orientovaný priemysel a energetiku (vývoz elektriny 

vyrobenej vodnými elektrárňami).  

Rozvoj súkromného sektoru čelí obmedzenému prístupu k finančným prostriedkom, 

nedostatku zahraničnej meny a nákladnému a slabému regulačnému prostrediu na 

podnikanie.   

 

 priemysel, poľnohospodárstvo, infraštruktúra 
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Priemysel je rozvinutý v obmedzenej miere. Výrobné odvetvia sa na tvorbe HDP 

podieľajú menej než 10%. S pomocou zahraničných partnerov sa rozvíjajú najmä 

potravinársky priemysel, spracovanie kože a textilný priemysel. Rozvoj týchto odvetví je 

však závislý na dovoze moderných výrobných technológií, nakoľko prakticky neexistuje 

strojárska základňa. Čiastočne je vybudovaná výroba cementu, zápasí však 

s nedostatkom zahraničnej meny na dovoz surovín, údržbu a modernizáciu.  

 

Poľnohospodárstve je stále vo veľkej miere postavené na malých tradičných farmách, 

používa tradičné extenzívne pestovateľské/chovateľské postupy a vyznačuje sa nízkou 

produktivitou. Pôda je vo vlastníctve štátu. Hlavnými plodinami sú káva, strukoviny, 

olejniny, koreniny, kvety, zelenina a ovocie. Chová sa najmä hovädzí dobytok, ovce 

a kozy; v menšej miere hydina a sladkovodné ryby (tilapia). Moderné veľkovýrobné 

postupy sú zavádzané najmä prostredníctvom zahraničných investorov (kvety, 

zelenina). Tradičné a málo rozvinuté lesníctvo je založené na pestovaní rýchlo 

rastúceho eukalyptu (dovezený z Austrálie) pre potreby stavebníctva (lešenia). Krajina 

má stále dostatok úrodnej pôdy, na ktorej je možné poľnohospodársku výrobu 

rozširovať a aj zahraniční investori sú vítaní. 

 

Ťažba nerastných surovín je s ohľadom na malé zásoby nerozvinutá. V malej miere sa 

ťaží zlato tantalová ruda, pripravuje sa ťažba zemného plynu a ropy v juhovýchodných 

oblastiach. 

 

Infraštruktúra sa nachádza v štádiu budovania, nie je rozšírená v potrebnej miere do 

všetkých oblastí krajiny. Stále existujú obývané oblasti bez prístupu k elektrine, 

asfaltovým cestám, či telekomunikáciám. Dodávky elektriny sú nespoľahlivé 

a prerušované aj v hlavnom meste Addis Abeba. Pokrytie signálom mobilného 

telefónneho spojenia a prístupu k Internetu je výrazne lepšie v hlavnom meste a ďalších 

centrách, no aj tú dochádza často k výpadkom. Dopravná infraštruktúra je najviac 

vybudovaná v okolí hlavného mesta a v páse jeho spojenia s prístavom v Džibutsku 

(železnica aj cesta). Kvalita ciest nezodpovedá štandardom vyspelých krajín. Na dobrej 

úrovni je letecká doprava, domáca aj zahraničná, vďaka štátom vlastnenej spol. 

Ethiopian Airlines. Vláda venuje rozvoju infraštruktúry veľkú pozornosť a spolupracuje so 

zahraničnými partnermi/investormi (AfDB, UNIDO, EÚ, z krajín najmä Čína, Turecko, 

Japonsko) formou rozvojových programov a priamych investícií/pôžičiek. Relatívne 

dobrá úroveň infraštruktúry a zásobovanie energiami je v štátom budovaných 

priemyselných zónach/parkoch, ktoré majú výhodu prednostného zaobchádzania. 

 

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných procesoch 

 WTO, OECD, EÚ, NATO a iné regionálne združenia 

 

Etiópia sa nachádza v  procese prístupu do Svetovej obchodnej organizácie (WTO). 

S OECD spolupracuje prostredníctvom Výboru pre rozvojovú pomoc (DAC) 

a Direktoriátu pre rozvojovú pomoc (DCD). 

 

Etiópia je členom OSN (Addis Abeba je sídlo Hospodárskej komisie OSN pre Afriku 

/UNECA/) a ďalších organizácii systému OSN (napr. WHO, FAO, IFAD, IAEA, ICAO, ILO, 

IMO, UNCTAD, UNESCO, WMO,....) 

 

Ďalej G-77, G-24, IPU, IMF, World Bank Group (IBRD, IFC,...), Interpol, IOC, ITU, ISO, UPU, 

WCO, EITI (kandidátska krajina). 

 

Etiópia je zakladajúcim členom Africkej únie (AÚ; Addis Abeba je sídlo AÚ)a členom 

ďalších regionálnych afrických organizácií (AfDB, IGAD, COMESA,...).  
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II.  PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA 
___________________________________________________________________________ 

 

a) Podnikateľská legislatíva 

 systém riadenia zahraničného obchodu, inštitúcie, legislatívne normy 

 

Orgánom vlády zodpovedným za riadenie zahraničného obchodu je Ministerstvo 

obchodu a priemyslu Etiópskej federatívnej demokratickej republiky (FDRE Ministry of 

Trade and Industry). Základným zákonom je Komerčný zákonník z r. 1960 (Commercial 

Code Proclamation of 1960 No. 166) zverejnený v zbierke zákonov (Federal Negerit 

Gazeta of the FDRE). Obchod a zahraničný obchod je ďalej upravený stále sa 

rozširujúcim a dopĺňaným súborom zákonov (proclamation) a nariadení (regulations), 

z ktorých dôležité sú „Proclamation No. 980/2016 on Commercial Registration and 

Licensing“ a „Proclamation No. 685/2010 on Trade Practice and 

Consumers´Protection“. Prehľad legislatívnych noriem je dostupný na webstránke 

ministerstva www.mot.gov.et.   

Všetci dovozcovia a vývozcovia sa musia registrovať na ministerstve obchodu a 

priemyslu a získať licenciu. Ministerstvo reguluje najmä dovoz. Vývozcovia musia žiadať 

Národnú banku Etiópie, prípadne ňou poverenú banku, o pridelenie zahraničnej meny 

na každý obchodný prípad. Z dôvodu nedostatku zahraničnej meny nie každý 

dovozca prídel dostane, prípadne je mu prídel redukovaný. Domáci dovozcovia sú 

uprednostňovaní, výnimku tvoria zahraniční investori v prípade vládou podporovaných 

prioritných projektov. 

 

 daňový systém, dane, odvody, sociálne zaťaženie, mzdy 

 

Etiópske daňové zákony stanovujú priame a nepriame dane.  

 

Priame dane sú rozdelené do 5 kategórií:  

- daň z osobného príjmu 

- daň z prenajímania 

- zrážková daň 

- daň z podnikateľského zisku 

- ostatné dane (prenájom patentu a autorských práv, výhra v lotérii, príjem z podielu 

v podnikateľskej spoločnosti,...) 

 

 Hlavné nepriame dane sú: 

- daň z pridanej hodnoty (VAT) 

- clo 

- spotrebná daň 

- daň z obratu 

 

Príklady sadzieb priamych daní: 

 - príjem zo zamestnania 10% – 35% 

 - príjem z prenájmu budovy 10% – 35% 

 - príjem zo zisku neregistrovaného podnikania 10% -35%, z registrovaného 30% 

 - príjem z dividend 10% 

 - úrokový výnos 5% 

- príjem z poľnohospodárskych aktivít – určujú zákony jednotlivých národných 

  štátov federácie 

 

Príklady sadzieb nepriamych daní: 

 - Daň z pridanej hodnoty 15% sa vzťahuje na hodnotu všetkých zdaňovaných 

transakcií právnickej osoby a všetok dovoz tovaru a služieb, pokiaľ nie sú od dane 
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oslobodené zo zákona. Zoznam oslobodených tovarov a služieb niekoľko desiatok 

položiek, napr. predaj mlieka a chleba, palmový olej určený na prípravu jedla, 

prepravné a finančné služby, elektrina, knihy. 

- Spotrebná daň sa platí zo stanoveného spotrebného tovaru ako doplnok k dani 

z pridanej hodnoty. Medzi tovary patria napr. alkohol, tabak, soľ, televízia, autá, 

koberce a hračky. Sadzba sa pohybuje od 10% na prijímače telekomunikačného 

signálu, šaty, látky a textílie do 100% na voňavky, autá nad 1 800 cc a alkoholické 

nápoje. 

- Daň z obratu sa stanovuje vo výške 2% or 10% z aktivít vykonávaných v mieste. 

 

Na podnikateľské subjekty domáce alebo zahraničné sa vzťahujú nasledovné hlavné 

dane: 

  - daň zo zisku/príjmu právnickej osoby 30% 

- daň z obratu 2 – 10% 

- spotrebnú daň 10 – 100% 

- clo 0 – 35% 

- daň z príjmu zo zamestnania 10 – 35% 

- zrážková daň 2% na hodnotu dovozu 

- daň z pridanej hodnoty 15% 

- vývozná daň 0%, s výnimkou koží 150% 

- licenčné poplatky 5% 

- daň z dividend 10% 

 

Cena manuálnej práce sa pohybuje cca od 12,8 EUR (nekvalifikovaná) po 32,4 EUR 

(kvalifikovaná) za mesiac. 

 

Mesačné mzdy pre administratívny a riadiaci personál sa pohybujú od 15,5 EUR 

(najjednoduchšie činnosti, napr. strážca) po 205 EUR (odborník, vrcholový manažér). 

Stredný riadiaci personál a administratívni pracovníci dostávajú 62 – 108 EUR. 

 

 

 

 špecifiká podnikania v teritóriu, výhody a nevýhody podnikania v krajine 

 

Etiópia má záujem prehĺbiť svoju hospodársku spoluprácu so zahraničím, pretože si 

uvedomuje, že štrukturálne reformy a technologická modernizácia bez tejto 

spolupráce nie sú možné. Podporuje najmä priame zahraničné investície (FDI) do 

svojich proexportných odvetví (poľnohospodárstvo, potravinárstvo, spracovanie kože 

a textilný priemysel) a vývoz akýchkoľvek produktov s čo možno najvyšším stupňom 

spracovania. Dovoz je administratívne obmedzovaný/regulovaný z dôvodu nedostatku 

voľne zmeniteľnej zahraničnej meny. V platnosti je v zásade priaznivá legislatíva, vláda 

však dovoľuje vstup zahraničných investorov iba do vybraných odvetví a nie vždy je 

ústretová legislatíva implementovaná v plnom rozsahu. Investor/podnikateľ môže 

narážať aj na nekoordinovaný prístup federálnej vlády s vládami jednotlivých 

národných štátov. V okrajových oblastiach Etiópie sa z dôvodu krehkej politickej 

stability stále vyskytujú násilné etnické strety a napätia, ktoré ohrozujú aj podnikateľské 

projekty. Pôda je vo vlastníctve štátu, na poľnohospodárske aj priemyslové projekty je ju 

možné iba najímať, zvyčajne na dlhšie obdobie. 

 

Výhody: lacná pracovná sila, dobré klimatické podmienky pre poľnohospodársku 

výrobu, silná potreba modernizovať priemysel, záujem federálnej vlády o ústretový 

prístup k zahraničným partnerom 

 

Nevýhody: administratívne obmedzovaný prístup k voľne zmeniteľnej mene, 

komplikovaná a obmedzovaná repatriácia zisku do zahraničia, vysoké clá, nejasná 

aplikácia práva na úrovni národných štátov, svojvoľné zdaňovanie na úrovni 
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národných štátov, celkovo relatívne slabá a zdĺhavá vymožiteľnosť práva, zdĺhavé 

vybavovanie administratívnych povolení, nedostatočne vybudovaná a nekvalitná 

infraštruktúra (energetická, dopravná, komunikačná)  

 

V rebríčku Svetovej banky „Ease of Doing Business“ zaujíma Etiópia 159. miesto zo 190 

krajín/ekonomík.   

 

 odkazy na internetové stránky, ktoré informujú o danej problematike 

 

Pre základnú orientáciu odporúčame nasledovné webové stránky v angličtine: 

 

Ethiopian Investment Commission: www.investethiopia.gov.et 

Ministry of Trade and Industry of FDRE: www.mot.gov.et 

 

U.S. Department of Commerce’s International Trade Administration: www.export.gov 

U.K. Department for International Trade: www.gov.uk, Doing business in Ethiopia 

 

b) Programy podpory zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, 

projekty regionálnej spolupráce 

 inštitúcie, ktoré realizujú podporu, proexportné programy, hlavné projekty 

 

Etiópska vláda v rámci podpory exportu poskytuje rôzne zvýhodnenia v závislosti od 

komodity, miery spracovania/pridanej hodnoty výrobku či sektoru. Vývozca o nich 

žiada na základe informácií uvedených na webovej stránke Ministerstva obchodu 

a priemyslu EFDR. Ide najmä o prístup k zahraničnej mene na zabezpečenie 

potrebných dovozov na výrobu a zrýchlené colne vybavovanie. 

Ministerstvo obchodu a priemyslu spolu s Etiópskou obchodnou komorou (Ethiopian 

Chamber of Commerce and Sectorial Associations) a Obchodnou komorou Addis 

Abeby (Addis Ababa Chamber of Commerce and Sectoral Associations) usporadúva 

domáce výstavy a organizuje účasti na výstavách a veľtrhoch v zahraničí. 

c) Verejné obstarávanie 

 podmienky, legislatíva, základné pravidlá, prax, ofsety 

 

Verejné obstarávania je upravené zákonom „PROCLAMATION NO. 649/2009. THE 

ETHIOPIAN FEDERAL GOVERNMENT PROCUREMENT AND PROPERTY ADMINISTRATION 

PROCLAMATION“ a nariadením “Federal Public Procurement Directive” z r. 2010, 

vydaným Ministerstvom financií a hospodárskeho rozvoja FDRE. Výberové konania, 

ktorých konkrétne podmienky sú stanovované jednotlivými subjektmi verejnej správy, sú 

zverejňované v angličtine na webstránkach týchto subjektov a v miestnej tlači.  

 

 odporúčaný postup pre slovenské podnikateľské subjekty 

 

 V prípade záujmu o verejné tendre v Etiópii odporúčame spoluprácu s miestnym 

partnerom, ktorý má skúsenosti v danej oblasti/sektore.  

 

 kontakty na hlavné inštitúcie 

 

Centrálnou federálnou inštitúciou, ktorá metodicky riadi oblasť verejného 

obstarávania, je Agentúra pre verejné obstarávanie a správu majetku FDRE (FDRE 

Public Procurement na Property Administration). Na jej webstránke sú v angličtine 

dostupné potrebné informácie.  

 

http://www.ppa.gov.et 
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d) Zmluvná základňa  

 hospodárske zmluvy medzi SR a krajinou, zoznam, odporúčania 

 

- Zmluva medzi Slovenskou republikou a Etiópskou federatívnou demokratickou 

republikou o zamedzení dvojitého zdanenia a zabránení daňovému úniku v odbore 

daní z príjmov. (podpis Addis Abeba 1. októbra 2016; nadobudnutie platnosti 26. 

februára 2018; časť 123/2018 Z. z.; slovenský text na https://www.slov-lex.sk/pravne-

predpisy/SK/ZZ/2018/123/20180427) 

 

- Zmluva o ochrane a podpore investícií uzatvorená nebola; v prípade záujmu 

slovenských investorov sú MZVEZ SR a MF SR pripravené iniciovať rokovania s etiópskou 

stranou.  

III.   INVESTÍCIE, ENERGETIKA, VEDA A VÝSKUM 
___________________________________________________________________________ 

a) Priame zahraničné investície:  

 objem PZI v krajine a z teritória, celkový vývoj za posledné 2 roky, trendy 

 

Etiópia je 5. najväčším prijímateľom priamych zahraničných investícií (FDI) v Afrike. V r. 2020 
prijala 2,42 mld. USD FDI. Vláda sa usiluje o vytvorenie vhodných podmienok na PZI (vrátane 
výstavby priemyselných parkov/zón) a vývoj za ostatné roky naznačuje, že prílev FDI má 
stúpajúcu tendenciu. 
 

 hlavné sektory a investori, kontakty na inštitúcie zaoberajúce sa podporou PZI 

 

 Hlavnými sektormi FDI sú poľnohospodárstvo (osobitne pestovanie kvetín), stavebníctvo, 
textilný priemysel, telekomunikácie, energetika, spracovanie kože, služby. Najväčšími 
investormi sú Čína, India, Turecko, EÚ a arabské krajiny.  
 
 Centrálnou inštitúciou, ktorám má na starosti oblasť investovania, je Etiópska investičná 
agentúra (Ethiopian Investment Agency), ktorá na svojej webstránke komplexne informuje 
v angličtine o podmienkach investovania v Etiópii.  
  
 http://www.investethiopia.gov.et  

 

 prílev PZI z teritória do SR a naopak, príklady úspešne realizovaných projektov 

 

V rámci hospodárskej spolupráce Slovenska a Etiópie je investičná spolupráca 

v súčasnosti obojstranne nerozvinutá.  

 

 technická a finančná pomoc pri vstupe zahraničných investorov 

 

Podmienky vstupu FDI na konkrétny projekt je potrebné dohodnúť s Etiópskou 

investičnou agentúrou. Pomoc môže pozostávať z výhodnej ponuky na umiestnenie 

projektu v priemyselnom parku, prednostné colné vybavovanie a úľavy, daňové úľavy, 

zabezpečenie pracovnej sily a energetických vstupov a pod. Etiópska vláda 

uprednostňuje projekty s exportným programom. 

 

 možnosť repatriácie kapitálu 

 

Možnosť repatriácie kapitálu existuje, je však potrebné dôkladne zakotviť v zmluve 

o investičnom projekte.  
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 odporúčané oblasti investovania, projekty regionálnej spolupráce a pod. 

 

Poľnohospodárstvo, potravinársky priemysel, spracovateľský priemysel, energetika, 

vodohospodárstvo a akýkoľvek sektor, ktorý umožňuje vývoz. 

b) Energetická politika krajiny 

 energetický mix a energetická bezpečnosť 

 

Ako zdroje energie využíva Etiópia prevažne odpad a biomasu (92,4%), ďalej 

dovážanú ropu (5,7%) a domáce vodné zdroje (1,6%). Tradičné používanie dreva ako 

zdroj energie vidieckym obyvateľstvom (79% obyvateľstva) pretrvávajúce dodnes 

spôsobilo rozsiahle odlesnenie krajiny.   

 Krajina nie je plne elektrifikovaná, na vidieku má prístup k elektrine 29% obyvateľstva, 

v mestách 85%, domácností bez elektriny je 12,6 mil. Dodávky elektriny sú nespoľahlivé, 

často prerušované, no situácie je lepšia v priemyselných zónach. Ako zdroj elektrickej 

energie prevláda voda (89%), ďalej vietor (8%) a uhlíkové palivá ((3%) pri inštalovanej 

kapacite 4 206 MW. Situácia by sa mohla zlepšiť v súvislosti s výstavbou novej mega 

elektrárne GERD na hornom tou Modrého Nílu. Elektráreň plánuje dodávať elektrinu od 

konca 2020, pričom jej plný výkon po dokončení bude 6 000 MW. 

 So stúpajúcim počtom obyvateľstva a postupnou modernizáciou krajiny dopyt po 

elektrickej energii rapídne stúpa. Vláda prijala v r. 2013 Etiópsky národný energetický 

program, súčasťou ktorého je budovanie nových zdrojov energie (voda, obnoviteľné 

zdroje ako veterná, slnečná a geotermálna, uvažuje sa o jadrovej energii, hľadajú sa 

domáce zdroje uhlíkových palív) ako aj rozširovanie a modernizácia rozvodných sietí 

elektriny. Z pohľadu vlastníctva uvažuje vláda so zapojením aj súkromného sektoru. 

 S cieľom univerzálneho prístupu obyvateľstva k elektrine do r. 2025 prijala etiópska 

vláda v r. 2019 upravenú verziu národného elektrifikačného programu (National 

Electrification Program 2.0), ktorý zahŕňa aj budovanie lokálnych sietí a prístupu 

k elektrine mimo národnej rozvodnej siete prostredníctvom „off-grid technologies“. Plán 

predpokladá spoluprácu štátneho a súkromného sektoru. 

c) Veda, výskum a vývoj, inovácie 

 základná charakteristika, podiel nákladov v  % HDP 

 

Úroveň vedy, výskumu a vývoja v Etiópii odpovedá úrovni rozvojovej krajiny s 

tradičným pôdohospodárstvom a iba pomaly postupujúcou modernizáciou 

hospodárstva a industrializáciou. Etiópia vynakladá na rozvoj vedy, výskumu a vývoja 

cca 0,6% HDP, čo ju radí na cca 60. miesto vo svete (priemer OECD sa pohybuje na 

úrovni 2,4%).   

  

 politika krajiny v tejto oblasti, medzinárodná pozícia, výsledky 

 

Základným programovým dokumentom je „Ethiopia Science, Technology and 

Innovation Policy“ prijatým v r. 2012.   

 

Hlavnými aktérmi sú Národná rada pre vedu, technológie a inovácie, Ministerstvo 

vedy a technológií FDRE (MoST), ďalšie ministerstvá, Systém podpory a vývoja inovácií 

FDRE, Centrum pre vedecké a technologické informácie (STIC) a Etiópska akadémia 

vied. V krajine existuje niekoľko univerzít so zameraním na vedu a technológie, napr. 

Addis Ababa Science and Technology University. 

 

 Vecne sa veda, výskum, vývoj, inovácie a technológie sústreďujú na riešenie 

problémov súvisiacich so základnými výzvami, ktoré stoja pred etiópskym 
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hospodárstvom, tzn. modernizácia poľnohospodárstva a rozvoj priemyslu, no bežia 

programy aj vo vzťahu ku zdravou obyvateľstva. 

 

 odporúčania na využitie osvedčených metód a postupov v SR 

 

Spolupráca medzi SR a Etiópiou v tejto oblasti nie je rozvinutá, do úvahy by mohlo 

pripadať pôdohospodárstvo a lesníctvo, prípadne zdravotníctvo.   

IV. ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY  
___________________________________________________________________________ 

a) Dovozný a vývozný režim, obchodná prax 

 liberalizácia dovozného a vývozného režimu, pokrytie zmluvami so SR 

 

Zahraničný obchod Etiópie je silne regulovaný štátom, najmä z dôvodu nedostatku 

zahraničnej meny na dovoz a tlaku vlády na vývoz výrobkov s čo možno najvyššou 

pridanou hodnotou. Etiópia nie je členom Svetovej obchodnej organizácie (WTO), ale 

prispôsobuje svoje riadenie zahraničného obchodu pravidlám WTO, nakoľko sa 

nachádza vo fáze prístupového procesu. 

Obchod medzi Slovensko a Etiópiou nie je pokrytý bilaterálnymi zmluvami. SR sa riadi 

smernicami EÚ. Komisia EÚ v prípade obchodu zahŕňa Etiópiu do skupiny východnej 

a južnej Afriky. 

 

Odporúčame: 

stránka EÚ 

https://trade.ec.europa.eu/tradehelp/ 
 

stránka USA 

https://www.export.gov/article?id=Ethiopia-Import-Requirements-and-

Documentation 

 

 tarifné a netarifné prekážky obchodu 

 

Colné zaťaženie sa pohybuje od 0% do 35% s priemerom 17%. V ostatnom období 

Etiópia znížila colné zaťaženie na rad výrobkov, no v určitých prípadoch zostáva clo 

mimoriadne vysoké, napr. u vozidiel. Medzi netarifné prekážky možno zaradiť zdĺhavé 

administratívne procesy a nedostatok zahraničnej meny na dovoz. 

 

 príslušné zákonné normy, nariadenia, štandardy  

 

Obchod a zahraničný obchod je upravený stále sa rozširujúcim a dopĺňaným 

súborom zákonov (proclamation) a nariadení (regulations), z ktorých dôležité sú 

„Proclamation No. 980/2016 on Commercial Registration and Licensing“ a 

„Proclamation No. 685/2010 on Trade Practice and Consumers´Protection“. Prehľad 

legislatívnych noriem je dostupný na webstránke Ministerstva obchodu a priemyslu 

FDRE www.mot.gov.et. 

 

 colné sadzby, dovozné/vývozné licencie, clá, DPH, certifikácia, inšpekcia 

 

Priemerné dovozné colné sadzby v kľúčových sektoroch  

 1. Energetika    19% 

 2. Zdravotníctvo    5% 

 3. Finančníctvo a bankovníctvo 12% 

 4. Turistika    25% 
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 5. Poradenstvo    3% 

 6. Stavebníctvo    5% 

 7. Poľnohospodárske produkty  5% 

 8. Koža     5% 

 9. Textil    18% 

10. Spracované potraviny  30%  

 

Podnikateľský subjekt , ktorý má záujem pôsobiť v oblasti zahraničného obchodu, 

podlieha povinnej registrácii na Ministerstve obchodu a priemyslu FDRE. 

 

Certifikácii a inšpekcii podliehajú určité druhy tovarov, aktuálny zoznam je uvedený 

na webstránke Ministerstva obchodu a priemyslu FDRE. Lieky, zdravotnícke potreby 

a zariadenia musia byť registrované na „Food, Medicine and Health Care 

Administration and Control Authority of FDRE“. Certifikát o zložení (Certificate of 

Analysis/COA) je vyžadovaný pre spracované potraviny  a farmaceutické výrobky. 

Rastliny alebo rastlinné produkty, vrátane semien, vstupy do poľnohospodárskej 

výroby ako pesticídy a hnojivá, nemôžu byť do Etiópie dovážané, pokiaľ nie sú 

registrované a plne autorizované na dovoz Ministerstvom poľnohospodárstva FDRE. 

 

b) Základná štatistika zahraničného obchodu 

 vývoj, stručný komentár 

 

Etiópia v r. 2020 vyviezla tovar celkovo v hodnote 2,99 mld. USD a doviezla v hodnote 

13,88 mld. USD s negatívnou obchodnou bilanciou –10,89 mld. USD. Nižší obchodný 

deficit v porovnaní s r. 2019 bol spôsobený vyšším vývozom (o 12%) a znížením dovozu 

(o 8,1%). Predpokladom rastu obchodu je budovanie proexportných odvetví 

hospodárstva.  

c) Tovarová štruktúra zahraničného obchodu v členení vývoz/dovoz 

 hlavné tovary a komodity 

 

vývoz: káva (28,6%), kvety (14,1%), olejnaté semená (11,5%), stimulačná rastlina kata 

jedlá (10,9%), strukoviny (7,9%), zlato (6,6%), textilné výrobky (5,7%).  

 

dovoz: výrobné prostriedky (stroje, zariadenia, lietadlá - 29,7%), spotrebný tovar vrátane 

osobných motorových vozidiel (28,9%), polotovary, vrátane hnojív (22,4%), palivá (15%). 

 

 stručný komentár, odhad ďalšieho vývoja 

 

S postupom modernizácie etiópskeho hospodárstva je predpoklad vyššieho vývozu 

výrobkov spracovateľského priemyslu, ktoré majú domácu surovinovú základňu 

(potraviny, kožené výrobky). Po dostavbe vodných elektrární by mohla Etiópia vyvážať 

vo vyššej miere aj elektrinu. 

d) Teritoriálna štruktúra zahraničného obchodu vývoz/dovoz 

 hlavní obchodní partneri  

 

vývoz: Ázia 36,4% (Saudská Arábia, Spojené arabské emiráty, Japonsko, Izrael, Čína), 

Európa 33,6% (Holandsko, Švajčiarsko, Nemecko, Belgicko, Taliansko, Turecko), Afrika 

18,9% (Somálsko, Džibutsko, Sudán, Keňa, Nigéria). 
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dovoz: Ázia 60,6% (Čína, India, Kuvajt, Spojené arabské emiráty), Európa 21,8% 

(Turecko, Ukrajina, Nemecko, Spojené kráľovstvo, Taliansko, Francúzsko, Belgicko, 

Holandsko), Amerika 9,3% a Afrika 8,1%. 

 

 stručný komentár, odhad ďalšieho vývoja 

 

Etiópia je pri modernizácii svojho hospodárstva odkázaná na dovoz zahraničných 

technológií, pričom prednosť dostanú partneri schopní poskytovať technológie 

s výhodným pomerom cena/výkon a finančným zabezpečením obchodu. V oblasti 

vývozu sa Etiópia usiluje o ponuku výrobkov s vyššou pridanou hodnotou a kvalitou na 

vyspelé trhy. 

e) Vývoj zahraničného obchodu so SR za posledných päť rokov (vývoz/dovoz) 

Obhodná výmena Etiópia - SK (v tis. EUR) 

   2016 2017 2018 2019 2020 2/2021 

Vývoz 6 206 4 886 655 1 937 1 872 16 

Dovoz 3 724 4 756 4 507 3 827 3 571 569 

Obrat 9 930 9 642 5 162 5 764 5 443 585 

Bilancia 2 482 130 -3 852 -1 890 -1 699 -553 

 

 

 hlavné vývozné a dovozné komodity 

 

Najvýznamnejšími exportnými komoditami zo SR do Etiópie sú výrobky obranného 

priemyslu, stroje a zariadenia, vozidlá a hnojivá. Štatistiku exportu najviac ovplyvňuje 

úspešnosť slov. firiem vo výberových konaniach Ministerstva obrany Etiópie (náhradné 

diely na ruskú vojenskú techniku a munícia) a dopyt Etiópčanov po vozidlách značky 

Kia. Medzi významných vývozcov patrí ZTS-OTS Dubnica n. Váhom a Kia Motors 

Slovakia. 

Najvýznamnejšími importnými komoditami z Etiópie do SR sú káva, strukoviny, odevy a 

usne. Najvýznamnejším dovozcom je spol. KRUP s. s r.o. Banská Bystrica (balenie a 

dodávky potravín do obchodných reťazcov). 

 

 dôvody, ktoré negatívne resp. pozitívne ovplyvňujú vývoj zahraničného obchodu 

 

Najväčšou prekážkou slovenského vývozu je nedostatok zahraničnej meny na strane 

importéra. Voľne zameniteľná mena je importérovi prístupná iba prostredníctvom 

prídelového systému, ktorého pravidlá stanovuje vláda a ktorý riadi Národná banka 

Etiópie. Pozitívnym aspektom je potreba Etiópie modernizovať svoju spoločnosť 

a hospodárstvo, pričom tento proces bude postupný, tzn. dopyt po moderných 

výrobkov, technológiách a riešeniach bude trvať dlhodobo. Svetové ekonomické 

fórum (WEF) identifikuje ako hlavnú záťaž zdĺhavé colné procedúry, vysoké náklady na 

logistiku a obmedzený prístup malých a stredných podnikov k zahraničnej mene 

a úverom.  

 

 perspektívy rozvoja vzájomnej obchodnej spolupráce 

 

Podmienky na zvýšenie slovenského vývozu sú postavené na dlhodobej potrebe 

Etiópie dovážať moderné výrobky, technológie a riešenia prakticky pre všetky oblasti 
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života spoločnosti. Slovenskí vývozcovia by sa mohli uplatniť v oblastiach ako 

poľnohospodárstvo, potravinársky priemysel, energetika, lieky a zdravotníctvo, 

vodohospodárstvo, odpadové hospodárstve, letectvo, IT riešenia pre dopravnú 

infraštruktúru, obranný priemysel. Zásadným predpokladom je však dlhodobý a cielený 

záujem, budovanie dlhodobých partnerstiev s miestnymi podnikateľmi/zákazníkmi 

a schopnosť ponúknuť cenovo výhodný produkt s finančným zabezpečením obchodu. 

Na trhu sa treba vyrovnávať s konkurenciou z Číny, Turecka a Spojených arabských 

emirátov. 

Etiópia je ako málo rozvinutá a nízkopríjmová krajina prijímateľom zahraničnej 

rozvojovej pomoci zameranej popri inom aj na posilnenie hospodárskeho postavenia 

a spolupráce Etiópie so svetom. Vznik podnikateľských/obchodných partnerstiev 

podporujú programy rozvojovej pomoci EÚ aj Slovenska (Slovak Aid, EXIMBANKA SR). 

 

V. MARKETINGOVÁ STRATÉGIA 

___________________________________________________________________________ 

a) Obchodné zvyklosti v teritóriu 

 obchodná prax - odporúčaný postup 

 

Pri nadväzovaní obchodných partnerstiev je treba byť obozretný a partnera či 

partnerskú organizáciu si dobre preveriť. Kontakty je možné nadviazať 

korešpondenčne, no rokovania treba viesť osobne. Získanie osobné 

skúseností/orientácie v etiópskom podnikateľskom prostredí je nevyhnutné. Banka 

financujúca obchodný prípad/projekt by mala mať skúsenosti v mieste a navrhnúť 

optimálne platobné podmienky. Jedinou bankou so zastúpením v SR aj Etiópii je 

nemecký subjekt Commerz Bank AG, ktorý je pripravený podporovať obchod medzi 

Slovenskom a Etiópiou. Etiópia patrí do skupiny krajín, obchod s ktorými môže poisťovať 

EXIMBANKA SR. V prípade dlhodobého záujmu o trh je potrebné mať miestneho 

obchodného zástupcu, alebo vlastné zastúpenie.  

 

 špecifiká trhu, rozdielnosť mentality 

 

Trh ako hlavné kritérium nákupu uprednostňuje nízku ceny. Rozhodovanie 

a administratívne procesy trvajú dlho. Úverovanie zo strany dodávateľa je 

vítané/požadované. Dohodnuté zámery/podmienky treba overovať/potvrdzovať 

systematickou komunikáciou. 

 

 klasifikácia tovaru a kvalitatívne požiadavky na tovar 

 

Podľa medzinárodných pravidiel. 

 

 balenie, doprava, značenie tovaru 

 

Podľa medzinárodných pravidiel. 

b) Vyhodnotenie odbytových možností SR  

 analýza dovozu max. 10 hlavných tovarových skupín podľa miestnych štatistík 

 

Do Etiópie sa najviac dovážajú stavebné materiály, chemické výrobky, hnojivá, 

vozidlá, spotrebný tovar, elektrické a elektronické zariadenia, priemyselné a strojárske 

výrobky, farmaceutické výrobky a zdravotnícka technika, ropa a ropné výrobky. 

Úspešný môže byť každý priemyselný výrobok/riešenie, za predpokladu výhodnej ceny.  
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 analýza vývozu SR do teritória 

 

Štruktúra vývozu zostáva dlhodobo stabilná, pričom dominujú výrobky obranného 

priemyslu.  Ďalej sa v menších množstvách presadzujú chemikálie a hnojivá, nasledujú 

stroje a zariadenia. Menej významné zložky predstavujú dovoz elektrických motorov a 

káblov, generátorov, elektrické prístroje, kotle a pomocné prístroje na kotle, drôty, 

káble a chemikálie. Zvyčajne ide o drobné obchody.  

Ďalšie možnosti vývozu naznačené v bode IV. e).  

c) Marketingová stratégia pri vývoze do teritória 

 dovozné spoločnosti, obchodní zástupcovia, distribučný systém 

 

Dovoz do Etiópie nie je centralizovaný, neexistujú špecializované veľké dovozné 

spoločnosti, štátne či súkromné. Štátne subjekty (energetika, doprava) si dovážajú 

samé tovar pre vlastnú potrebu, aj prostredníctvom verejných výberových konaní. 

Ďalej existuje množstvo menších dovozcov, ktorý dodávajú do menších distribučných 

sietí. V Etiópii nie sú prítomné zahraničné obchodné reťazce, domáce reťazce sú 

menšie, často obmedzené teritoriálne na určité oblasti (národné štáty, ktoré tvoria 

federáciu) a sústreďujú sa na predaj miestnych potravín. Dovozový tovar prichádza 

najmä z Číny a Turecka. Často sú pre dovozy využívané obchodné spoločnosti 

v krajinách Zálivu (Spojené arabské emiráty, Saudská Arábia, Katar).   

 Obchodné zastúpenie je možné zriadiť alebo sa nechať zastupovať miestnym 

zástupcom. 

 

 

 centrálne nákupy, obchodné reťazce 

 

Subjekty, ktoré by realizovali tzv. centrálne nákupy a veľké obchodné reťazce 

neexistujú. 

 

 podmienky zriadenia spoločnosti, formy spoločností, zákonná úprava 

 

Zákonnou úpravou na zriadenie obchodnej spoločnosti je Obchodný zákonník Etiópie, 

komerčná registrácia a obchodná licenčná Proklamácia č. 67/1997 (the commercial 

registration and business licensing Proclamation No 67/1997) a zákon Federálna vládna 

a komerčná registrácia a licenčná rada ministerských regulácií č. 13/1997 (Federal 

Government Commercial Registration and Licensing Council of Ministers Regulation No 

13/1997) a Investičná proklamácia č. 280/2002 (Investment proclamation No. 

280/2002). Minimálny vklad pri zakladaní spoločnosti je 100 000,- USD pre jednotlivca, 

ktorý je zahraničným investorom, 50 000,-USD pri zakladaní spoločnosti, ktorá sa 

zaoberá inžinierstvom, architektúrou účtovníctvom a auditom. Pri zakladaní spoločnosti 

s domácim investorom je vklad 60 000,- USD. 

Pri zriaďovaní spoločnosti odporúčame spoluprácu s miestnou právnickou alebo 

konzultačnou spoločnosťou.  

 

 možnosti získania informácií o spoločnosti a miestnom trhu 

 

Partnerskú spoločnosť je možné preveriť prostredníctvom regionálnej obchodnej 

komory, v Addis Abebe je to Addis Abeba Chamber of Commerce, ďalšie sú 

v jednotlivých národných štátoch, ale so svojou kanceláriou aj v Addis Abebe. Zoznam 

regionálnych obchodných komôr je dostupný na webovej stránke Ethiopia Chamber of 

Commerce and Sectoral Association. Odporúčame nadväzovať partnerstvá so 

subjektmi, ktoré sú registrované alebo v komore alebo v sektorovej asociácii. 

Základné informácie o miestnom trhu sú dostupné na webových stránkach 

relevantných etiópskych inštitúcií, na webovej stránke European Union Business Forum in 
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Ethiopia (EUBFE) a na stránkach ministerstiev obchodu a národných obchodných 

komôr Veľkej Británie, USA, Nemecka a Francúzska.  

Pokiaľ má slovenský subjekt vážny a dlhodobý záujem o obchod/investovane v Etiópii, 

odporúčame členstvo v EUBFE). 

 

 cenová politika, odporúčaná platobná podmienka, spôsoby riešenia sporov  

 

Na etiópskom trhu majú výraznú výhodu dovezené tovary, ktoré sú lacnejšie, čo je 

spôsobené jednak celkovo nižšou kúpyschopnosťou rozvojovej krajiny, ale do veľkej 

miery aj obmedzeným prístupom importérov k zahraničnej mene. 

Platobné podmienky odporúčame dohodnúť tak, aby importér uhradil väčšiu časť 

ceny vopred. Banka slovenského vývozcu by mala mať skúsenosti a zabezpečiť platby 

s bankou dovozcu prostredníctvom akreditívu.  

Spôsoby riešenia sporov a jurisdikciu treba mať dohodnuté v zmluve na základe 

odporúčania právnej/konzultačnej spoločnosti. 

 

 kontaktné adresy na inštitúcie 

Viď príloha. 

d) Praktické informácie pre exportéra a importéra 

 vízové formality, režim vstupu a pobytu 

 

Medzi Slovenskom/Schengenským priestorom a Etiópiou je zavedený vízový režim. Pre 

slovenských občanov vydáva víza veľvyslanectvo Etiópie v Berlíne, všetky aktuálne 

informácie sú uvedené je jeho webovej stránke: 

https://aethiopien-botschaft.de/ 

 Vízum je možné získať elektronicky/“on line“, informácia na: 

https://www.ethiopiaetravelling.com/information  

 Vízum nie je možné získať po prílete na letisku. 

  

Pre etiópskych občanov vydáva schengenské víza na Slovensko Veľvyslanectvo 

Českej republiky v Addis Abebe. Všetky potrebné aktuálne informácie sú uvedené na 

jeho webovej stránke: 

  https://www.mzv.cz/addisababa 

 

 doprava a odporúčané dopravné spojenia (letecké linky, vlaky, taxi služba, MHD, 

požičovne áut) 

 

Do Addis Abeby existuje priame spojenie z letiska Viedeň/Schwechat denne 

s Ethiopian Airlines, s prestupom lietajú Lufthansa a Turkish Airlines. Ethiopian Airlines 

majú z Addis Abeby zriadené letecké linky do všetkých významných afrických miest. 

Relatívne veľa liniek je aj do USA, Európy, na Blízky východ a do Ázie. 

Doprava v krajine je možná letecky a autobusom. Železničné spojenie je iba na trase 

Addis Abeba – Džibutsko. V meste odporúčame taxi službu. MHD (autobusy, mikrobusy) 

nezodpovedajú medzinárodným štandardom.   

 

 ubytovanie  (priemerné ceny v hoteloch, kde sa odporúča ubytovanie) 

 

Odporúčané hotely: 

Sheraton, Hyatt Regency (od 250 EUR) 

Hilton, Golden Tulip ((100 – 200 EUR) 

 

 Addis Abeba je z pohľadu cien za ubytovanie najdrahšie mesto v Afrike. Lacnejšie 

hotely (70 – 100 EUR) nezodpovedajú medzinárodným štandardom. 
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 zdravotné zabezpečenie 

 

Odporúčame cestovné poistenie. V zdravotníckych zariadeniach sa platí v hotovosti, 

poisťovňa prepláca. Úroveň zdravotníckeho ošetrenia, najmä v komplikovaných 

prípadoch, nezodpovedá medzinárodným štandardom. 

 

 sviatky a voľné dni, nevhodné na pracovné rokovania, časový rozdiel 

 

sviatky/voľné dni 

  7. 1. etiópske Vianoce (Genna) 

15. 2. Mawlid Al Nabi (islamský sviatok) 

  2. 3. víťazstvo v Adwe nad Talianskom 

15. 4. Veľká noc (Fassika) 

  1. 5. Sviatok práce 

  5. 5.  Víťazný deň patriotov (Patriots Victory Day) 

28. 5. porážka socialistického režimu Derg  

30. 8. Eid al-Fitr (koniec ramadanu) 

 11.9.  Etiópsky Nový rok (Enkutatash) 

27. 9. Nájdenie kríža (Meskel) 

 6.11. Eid al-Adha  

 

Niektoré islamské sviatky podobne ako Veľká noc sa určujú v lunárnom roku, takže 

každý kalendárny rok vychádzajú v rozdielnom dátume. 

Etiópia má odlišný letopočet, kalendár aj denný čas, ktorý sa od východoafrického 

odlišuje o 6 hodín (denný čas sa začína počítať namiesto od 00.00 v noci od 06.00 

hodín ráno). V obchodnom styku s cudzincami organizácie používajú často 

východoafrický čas (letecké spoločnosti, dopravcovia a i.), ktorý je rozdielny v zime +2 

hodiny, v lete + 1 hodina. 

 

 tel. čísla  (prvá pomoc, polícia, dopravná záchranná služba, požiarnici a iné) 

 

Addis Ababa Police: 991/+251 111 111 111 0111 

 

Federal Police:  916/+251 115 526 302 

 

Klinika OSN/ UN Clinic: +251 11 544 3448, +251 11 544 0445 (pevná linka) 

    +251 192 990 8433; +251 911 508 218 (mobilný telefón) 

 

Nordic Medical Centre: 8901/ +251 929 105 653 (pohotovosť 

 

 Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Addis Abebe 

Embassy of the Slovak Republic in Addis ABABA  

Naliehavé prípady: +251 911 505 127; +251 911 525 774 

 

Prílohy  

 zoznam kontaktov a webových stránok významných ekonomických štátnych inštitúcií 

(ministerstvo ktoré má v portfóliu zahraničný  obchod a podnikanie, agentúry pre rozvoj 

obchodu a investícií, colná správa atď.), významných obchodných komôr, 

audítorských firiem, bánk na podporu zahraničného obchodu, podnikateľských, 

zamestnávateľských asociácií a združení 

 

- Embassy of the Slovak Republic in Addis Ababa 

 

Karaville Compound, Yeka Sub-City, Addis Ababa 
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P.O.BOX 6627 

Phone: +251 11 645 0849 (ústredňa)       E-mail: emb.addisababa@mzv.sk 

www.mzv.sk/addisabeba 

Naliehavé prípady: +251 911 505 127; +251 911 525 774 

 

- European Union Business Forum in Ethiopia 

contact@eubfe.eu,  http://www.eubfe.eu 

  Executive Director: Mr. Nahom F. Abraham 

nahom.abraham@eubfe.eu; phone: + 251 911 624 693 

 

 

Sectoral and Business Associations 

 Ethiopia Chamber of Commerce and Sectoral Association 

 Addis Ababa Chamber of Commerce 

 Ethiopian Horticulture Producer Exporters Association 

 Ethiopia Leather Industries Association 

 Ethiopian Coffee Exporters Association 

 Ethiopian Tour Operators Association 

 

For local cultural information: 

 The British Council 

 The Goethe Institute  

 L'Alliance Ethio-Francaise 

 Italian Cultural Institute 

 

For ongoing tenders: 

 EthioTender  

 UN Global Marketplace 

 EU Public Contracts  

 

For local governmental and regulatory information 

 Ethiopia Government Portal 

 Ethiopian Investment Commission 

 Ministry of Finance and Economic Development  

 Ethiopia Revenues and Customs Authority  

 Ministry of Trade 

 Ministry of Industry 

 Ministry of Agriculture and Natural Ressources  

 Ministry of Mines of Ethiopia  

 Ministry of Foreign Affairs  

 Ministry of Transport 

 Ministry of Culture and Tourism 

 

For EU related information: 

 EU Delegation to Ethiopia  

 African and Europe in Partnership 

 European Commission  

 External Action  

 EU Export Helpdesk  

 Development and Cooperation - EUROPEAID  

 External Trade  

 Humanitarian Aid  

 Economic and Financial Affairs 
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Ethiopian Standards Agency 

P. O. Box 2310 

Addis Ababa, Ethiopia 

Tel: +251-11-646-0111/+251-11-646-0565 

Fax: +251-11-646-0880 

E-mail: info@ethiostandards.org 

 

Ethiopian Conformity Assessment Enterprise 

P.O. Box 11145 

Addis Ababa, Ethiopia 

Tel: +251-11-646-0569/+251-11-651-1381 

Fax: +251-11-645-9720 

Email: info-cs@eca-e.com 

 

Ethiopian National Accreditation Office 

Tel: +251-11-618-8440/+251-11-830-2469 

Fax: +251-11-618-4154 

 

 

 

 
 

 

 

 

Dátum: máj 2021 
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